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d iu‘uuaamiaﬂaaﬂLmumtwa%awnmsmnLmawuw (source) W1
Ho9d UN (channel) Tuaunastanams (sink)

. mamimamﬂuvl@mmamsmﬂuwamm INIFNTUBULADN LALTNIAITAAN S
0 ssuudeasairiagnesnuunmnidielfduamednasiaia

« dmasiidiudienny = Whsiadioudasliifiuinasaina

s dmansueusdon = wlaufluinasainalagehwmsnarsaiad (PCM)

Q wanNARIMETAING = LNTHFLNNANMIYWNATETITHAUWAIAWNI
(source encoder) WWBMAAANNTITOUADIUDYANAL AN

= drgaanallumsdannans
a v 6a 6 'Y
= anlSamms lEuuuadanaeesina

%



a luwma §iramsudhsifaunaadiuma (source coding) = |yivinlef
Laufm’ﬂwmmmé\aﬁuﬁw (source entropy) ¥INWILLAALUDIL
' 1 W Y 6 a9 v ' ' o d
dnasAedudnu ot lideudesduana wasuuwla

Q wulnsll = Wwinnfiwesiddayemqu a1y (information
theory)

s s Mludhuetanssougaes uudedaisaia ke



ANTIAUIUYLNI&S

a ' U o 6 W o . eq
4 ilsnwanas = aN‘W%ﬁﬂummmm’a‘aglum’immEJ (predlctablhty)

= PSnaimansulsiuaseuanuliuiuen (uncertainty) UFouwsHneuiy
ANNATNIDINIINATW

S SR

« Pr[fioann] = 1 denldfignas

» Pr[doann] = 0 doniimarnduaing
O a1l 7 = USimwanans

I=log, (1/P)
d’ < 6 a <
I1ND a ADY N (base) BovlanTuaanINy
Qo a=2 = Smaanmaisiunmgdinia (bit)

I=log, (1/ P)=—log, (P) (in)

&% 5



LauU 15l

. 1m‘smmﬂa\mmn\mlum&mammmmuluﬂamaﬁ X 161'\15 ﬂlS

2

{2,252y | MuaNNUETU {pml\ play leaplay, } Fio M Aotiwu
FudnuwotTannages X (udasdadhmoidudassdotu) uas Z__lp(:c,. =1

L p \
¢ =i i ( \ a0 Y { / W\ & y

» dTnminasesdyansol o NN pla; ) AWNNY 1, =log, (1/plz; )| Ua uag

Ui mainanadsdeddnyolzesunasdiuny X Soninenlnsd (entropy)

Zp I—Zp Jlog,

s=l =1

1
P("’e)

Hbodluiindedydniwol (bit per symbol)

i al ' - ' o ¢ al ' Y
«  H(X) asiimgegaiedioudasdaydnwotianainagdiuaiiu
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v 12} ' v ' Y v [V} (¥} < (¥} L - = (Y ]
= m mmaawuwwawagaaaaam:ﬁqanwm R; é’muanwmﬂmum = aa31117d13

« Tashly o< H(X)<log, (M)

(information rate) niadamin mldain

(=]

R,=RH(X) iaaa3un (bps)
' . =] ] ' e'l ¥ M v ] o
« dwmdfion (redundancy) feriadnrzyiiaoulniigegaiidulyldzeunasdums
waztoulnsiase Fefiawindu

R=log,(M)-H(X) Dadodnydnwol

£
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Example 1

fimsonunasdumannuluwd X fidedona 0 uag 1 dreanuinsdlu puag 1-p
amuay ananuinsdu p ihlieulnllvewnasdunniiiageda

> D




B eulnstresurasduinig X deuidu

H(X )= plog,(1/p)+(1-pjlog, (1/(1-p))

dilog, (u)l
dr

2 - : 1
Wauiuszay H (X ) wiguiumuils » lagandy °g;( )4 g ¢ = {0.1)

-1
»?

+ log,

dH(X)_ log, (e}
dp —17 1/p

| log, (e)
;]}"‘*\(1 P) -

p)| (1

;pﬂ

= 0 A3gld log, (1—p)=log, ( p) Bafluaks Adoiiie p = 0.5 Faitu

— {—log2 (e)—log, (p)} +{log2 (e)—log,

= 1082(1_1))—1032(?)

e dH(X
ﬂmuun‘muﬂ 14

Lmawm-nmuulums (M = 2) afioulnsilgeaa Hadeyaudasdilanmiagiluahing

®  5q.09.70g TadunmTme p» lilsunswidinssulnsanuman « 9



Example 2

fimsonszuulnrasiléntane$a Morse code) %ﬁﬂwnauﬁwqmtazﬁﬂ (dot and dash)
Tasfimsdnalna 0.2 Jwfl, myddalina 0.6 Jurdl, mnsingduzesmydvaiia
du 2 uhresanuingdluzesnsdsla, uagrssgiinrzinaauasialina 0.2 Sunil
wndandnassealnsianit

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 10




3B dlesnn Pr[dot| = 2Pr|dash| wag Pr[dot|+Pr[dash|=1 Fatuagld
Pr[clot]= 2/3  way Pr[dash]=1/ 3

wagtoulnstoosdmansitiianindy

o2 {2y 1. (1 3 o

dloannnaii lfdein Ia wagdesiessrnaiauasia do 1y, = 0.2 Jwil. ¢, = 0.6 Juil.

tay f space — = 0.2 i MmNy muunmtaamﬂfﬂumsawméfmanwmﬂa

I, =Pr [dot]x faot T Pr[dash] X taash + topace = 0.5333 (3mﬁviaé(mué’nmﬁ)

: 1 ve < — Y v a ol 5 '
%qaslmamwﬁmﬁnwm R, =1/T,=1.875 dyyanyoid@aimiil tnegagiudaninng1sues
stagiasindu

R =RH{X)=1875x09183=1.7218 (Iaaaiui)

% 11



Q

tavdeuan o Lidviaanudnuy s a4

QJ

- ?i@NﬁﬂJﬂJ”lﬂL (channel) AoLdUNNKIBAINA (medium) 1UTVEINIU
amaﬂwmmmmawumﬂﬂsmmmﬂmsmw

W wmn‘mmww ﬁaﬂammmmhwmammmLmuvlmial,ﬁm (DMC) R
‘ﬁmSJmqumamwaamawaﬁammmmmauaauwm X LLauiI@Na
mewm Y L‘]J%@]’JLL‘]J’SEINLL‘UUVLN@]E]L%QQ

C

:r.‘l O ) (O 4

2,0 WmInddosdnno O v,

50 (X— C=[p(ylz)] >V oy

2y O ) \ O ¥y

{2, 2,,...7, } {1, Y0 Yy |

% 1



-yl- -p(yllxl) p(ylle) p(yllxM)--wl-
Yo| _|P(tlz) p(walm) - p(ylay)|| 2,
Yu | p(?JUlwl) p(yU|$2> p(yU|£CM>_ZEM_
— . )~
output channel matrix = C Input

Zjilp<yj|a:i):1 dmiuyndn j€{12,..,U}

« Tashlyidesdnanaifidyanaumu = Fadnwalildsy U {y, | SRPRPRIEAIR

vondedydnuoifid [z, 14
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v_ < 1.0 ' o &
« desdonaildyanarumu = nuansbivinowiazulu {yj}

Wi ' o ' al Y f ' \ )
o anwbiniuennes = dannum y; HAWMNY log, (1/ plz; |7, )|
& e 1+ a ' c a U g Mwv v ¢
o Waihmwbiwiveuilnnawads sy = was ) Meldnadniidu
wilnstuwuiiGounls (conditional entropy) Faftoulay

N\

1

| findedudnuo
plz;ly;)

H(XIY)= 33 (e, lox
¢ 7

o tiewdnanabifidyanasunmu = H(X|Y)=0
« lumalfifd H(X|Y) Sonheanuiinan (equivocation) 109 X ladlsufiy v
r n liwy 4 . " 4 i
TN NN Biwiue uindvradesdanmiy X tlony ¥
* MM H(X|Y) > doanmudianninduuuuitouls plz, |y, | Famldan
plyz)  plyleplz)  plylz)p(z)
p(y.‘?) Z;‘p(xf‘yj ) prliy.‘f | s jlp':'rt '

&% 14

Bayes's rule = plz; |y, ]=




' 1 . ' . ] A
«  H(v) dewulmBrewnanaemanieanu livinennavresdoyaidun v

=Z.£p(yi)log2

« o liusiueusIn (total uncertainty) fiioniesfuddudnuaol (., ) Havna

p(y,)

dulyld = wulnsisznou (composite entropy)

=2 _»rle.y;log,
i

1
P9, )

AoaNNMMNTY Y iNaweuniy X

e H YlX ZZ])(:L‘ g(j)l(?:_2

ply; )

Y 5a.09. 0wz TiunnITan p  lisunsdainssulnsanman  « 15




2A71I&15IUAU

g =

» dosdy nnmhiiié( QTN inamadsiharmasulésuiauandy H(X)

- ' <t &S e v oa a @ =
. mmmnﬁaﬁmmmuﬁmmm‘mmu "l\ﬁ’lﬂﬁlﬂﬂﬂ'l‘iﬂﬂjtﬁﬂil'l']ﬂ'l‘ilﬂ%ﬂ%ﬂ'lmtﬁaﬂ

HI‘\H Uﬂﬂ@ﬂ’mﬁﬂiﬂm = lﬁNWﬂlM?ﬂ'\?ﬂ\il’HﬁOil'N'ﬁJT]ﬂ‘ﬁJlﬂ‘iuﬂa

I{(X;Y)=H(X)-H(X|V) iadedgydnuol

v

WIDFUNNBNAITIINNW (mutual information) 189 X wag Y Bauawmiu

: 1
[ XY plz, p‘ s y : :
| Z Pf z;) ZZ p(“:z:i |9, |
/ \ 1 p . 1
- ZZP(‘”P% )log2 - p(a:,-.y,- )10.%2 , _

&% 16



A
-

P(“"s‘*%‘)
p(:z:‘.)p(yj)

ML ) e
$ | $ i

ply; | )
D2yl ple

M EUIL) => "> ply;lz)p(z)log,
T A4

« J(X.Y) dqauand@aniney = (XY )=1{YV:X)

B q,

. qouandatihauhidel 1(xX.Y)

l\/

[(X:Y)

H(X)-H(X|YV)=H(Y)-H(Y|X)

[ X.Y)

H(X)+H(Y)-H(X.Y)

%b\v: ay a o a2
; 5a.05. T8z la3unnI p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 17




Q/

AINNAADIR YU

v W

<i

o Mmuinatesdyanosnli = ansamna plz, ) Ml 1 (X:Y) Agagald
o Mmgudauad I{X:Y) Sunnanuydendayaor (channel capacity) Fanoules

¢, =max{I(X:V)} Dadednydnuol
2(%) v

o lavluanmdesdyanar ¢ venl¥nnudwSnadnannngaiiansnsadeshu
1 4 G; o 4
dosdyanalas liviladoydnwsol
¢ v a <i !

o MuHasAUNNAIdayaMudnN R, dydnraldaiwiil = anwidasdyann

T e <i <i

93w C imuiniu € = R,C, TindaIni

% 18




Example 3

QJ

O Anyontasduanmwnianuwazunmsaswaniug (transition probability)

Y v o

mugilaalii aemn
n) tauﬁn?;lﬁa\aﬁ'a.gmmﬁifm Y udevinan H(Y)
1) @ g i lanudesdyana ¢, fawnnga

a) M g ﬁﬁﬂﬁﬁ'aga‘éuwﬂ H(X) #amannn H(Y)

p(0)=1-¢ (O

& .



as A
DM <

n) nnjdwunahasiuges ply) dnfy y €{0.1} wldnn

ply=0)=ply=0lz=0)plz=0)+ply=0|z=1)plz=1)

=(1){1—¢)+(1/2jg=1—gq/2

=(0){1—q)+(1/2)¢g=¢q/2

q‘,’; o 4 a R
QHHLQHT’H??JTIENTIGl;l,ﬁlaa'lﬂ’l‘!ﬂ Y davnnu

H(Y)j=—(1—¢/2)log,(1—¢/2)—{q/2)log,(q/2]

4 ﬁ;:.; o a o 3
" 5a.05. 1z T auiniTmi » lilsunsaimnssulnsanman  « 20




1) anusasdyanamildnn I(XY)=H(Y)-H(Y|X) uag
HY|X)=-) > ply;|z|p(z)log, (p(y; =)
v

=—(1}{1—¢llog,(1]—0—(1/2}(¢/log,(1/2)—(1/2)(¢log,(1/2)=¢

Faagld I XY= —ll—% log, 1—%]— % log, %]—q Farua g il I X)Y) #
mgegamldlasmamayitusoes 7(X.Y) vy ¢ ublinadusiawhfuguiagld
oIXY | i W 1 |
SR
dq - 21—qg/2 Ini2} 2
gH A HroaEE
2llg2)Ini2) 12 2
1 2—q]
=—10 1=0
2 8|73

fagld g= 275 itlii 7(XY) fiirgegn

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 21




A

) taann H(X)=—(1—¢)log,(1—q)—(¢)log, ¢) daukudr ¢ il H(X) > H (V) ER
i ldlng

—(1—¢)log, (1 —¢|—(¢)log,(¢) > —(1—¢/2|log,{1—¢/2|—(¢/2]log,(¢/2]
—2(1—¢llog, (1—¢l—clog,l¢| >2—(2—¢llog,(2—q|
log, (1—g| " * —log, (g > log, (4)—log, (2—¢) "

' o [ -24-2
(2—q) " (1—g "
=4
q*

Faaels g <273 il H(X) > H(Y)

G 5q 0570 lunn e p» lsunsmdanssnlnsanman «@ 22




desFayanasii liifimsgande

& a ' =

=N v a & : o ' a v "l v @
afinulddouminddesdyanmiiluudasinen (row) A bidluguidissandor
MmannNiw =  I(XiY)=H(X)
1 é <i 3 < 4
anstsdyana = €, =max {I1{X:V )} =log, (M) o M foinudydnuol

(=)

MvNaUaviayasune X

dod LB 11U

(%)

¢ a L

afnuldduoumInddesduanai lnudasinds (column) Han ifluguiiiivsando
NN = I(XiY)=H(Y)
' ci > < e < 4
anadosdyIe = C'_,=m(a:)c{I(X;Y)}=log2(U) Jie U Aednnudydnmol
»(x

Nvinarasdayateang v

23



z, 1/4 > U,
3/4 Oy
2

1

sz >O y3

/ o

3 1/3 >0 Ys
(N)

7,0 ———O y,

xZO 1 »Q yz

Zy; O MiU > Yy
(A)

WNSNGdeed o

1/ 4
3/4
0
0
0

0
0

0
2/3

1/3)

1
xl O yl
332 1
1
T3 > Y
$4 Q\()
Ts O 7 Ys
()
1 _
z, —0y,
(8%
8%
xz 1 —a »Q yz
()

o O
o O -

o — O
O O
= O O

24




! QU dlvlldu

DONEAUUIWN PHNA UUTIEWIUNIV

vy v vy v

a v a ¢ a1 ] v oa (4 1 & e/
o abmulddroumInddesdyanadifia lidiuguimmslhuwmndunuospmdn
o tMaNNINTU = [(XiYV)=H(X)|=H(Y)

o amtNdyI = C, —max{I(X;Y)}=log2(M)=log2(U)

(=)

desFoyanasannasuwuy lum3

o nmwlIANAglugasnTudoyalia 0 tadela 1 AmeniTuanmiagduoeans
v v o é ] & é sl R = a v v
Sudeyalia 1 wNadeda 0 HaMuhduanhasludaim o

o MANNNU = [ XV )=H(Y |+alog,(a)+(l-ajlog,(1-a]

o AMMTANTYAIN = C,=max{I(X;Y)}—1+alog2( J+(1—a)log, (1—a |

(s

% 25



AMNAaIReueu o AWGN

d %’]EJLLTi%%E)% (1948) :> ﬂ’ﬂﬂ\IQTIENTi@ﬂﬂﬂJﬂﬂﬂWWLL‘U%ﬂ]ﬂ‘V] W
(Lﬁ’i(ﬂ“ﬁ) LLauﬂﬂ’i‘Uﬂl%@ﬁEJﬂﬂJﬂﬂﬂL’i‘Uﬂ?%Lﬂ?ﬂﬁ‘ﬂ"ﬂLL‘U‘U‘U?ﬂ (AWGN)
Lﬂ%l(ﬂ@ﬂ%‘ﬂﬂ‘]ﬂ{]ﬂ% Shannon Hartley HAHAWNNY

5 Wa S Aamaundgnasdnnm
(0PS)  as N Aemduadonesdanmsuniu

S
C =Wlog, 1+F

s m1u1mmuu1ﬁ0c=mum R <C ﬁuﬂa1utﬂu1ﬂ1ﬁ11avawamnnﬂm]Nﬂm
dovdyanor AWGN ludstasma lasifefianaatssuinladld (P —0)

Moweanuiowidonoenifaud ludafieonaia (ECC: error correction code)

oS YUoa

o dszuuli B, > ¢ ashimnsodsfoyanndunmsldaaenulaslififofianaa

a ¢ e = i T a o i ar '
o WNNHWBAT W, Suag N {ludimunazainnag (limit) 1890A51N1Td61%
(transmission rate) Wi lBfludmunaiainiases P, 1o95801

By 26



gauEA (bound) dwiSuanssausiiansnildzesszuudoarsil lfauass

ssuuit fauaeansoriauldm g luusnodiustawingu

ﬂr' e & :u', - - s da ¢ - r -
Hasnnmauadveasdyanasunu N dudadiudvuuuaian W = N =N,
= = = v ¢ =i v U
(N9 Ny /2 @0 PSD wuudaamuaaadaa odsunimmadan) earu

C

H—r=log2[1+

S
N W

] (Dmsaunaadsnd )

C' | W (bit/s/Hz)

UINM 10
il
a5
THauld 3
2

— SN nhormalized channel capacity

15 20 25 30 (dB)

53U L HNRIT

o s



' R o ' a ¢ ppp— - = Y a T a
o M /W Woeglusuidluiladiu E, /N, e B dondesnuindvdoia

«l ¢/

o lunsdifidandaiisunfuanmdesduanaaslan B,/ N, = 5/(N,C) &itu

C E,

W N,

E, _ 14 (,crw _1)
N, CV -

o wgdnyNBudumiy (asymptotic behavior) lauil W/C — o (W30 C /W —0)

W [ C (Hz/bit/s)

!
2 £10 .
ﬁl o q‘ly a
=1 F3UUN LEIUATY
=1 5
DCI
o(‘;: 3
vg: 2
—1.591\: . Eb /NO
<« : : : | | » normalized channel bandwidth
-5 10 15 20 (dB)
0.5
0.3 -
0.2 -
USowii bad
0.1' Y] [y}
arsaldawle

% 28




AAAINAALLAUUAU

o findiiAuBuUOn (Shannon limit) = M E, /N, Hovgaiideaniliasnsodedayala
1 'y & o ' W 1 v : & & fa  dau
laglifidefionara o Samndedayalay (lavlidesdmiedanundIaniild)
o M z=(C/W)E,/N,)ld
C ST E
— =zlog,(1+2) T 1="tlog,(l+=x
T N,

Az
[ ——

/

v . f \ b 4 - E
ofutandnisol lmcl,u,_1+a:}” —e Haztlo C/M—0 = \_f=f=0.693
- l l _": 40

WIawiy -1.591 dB

o nanuzaIwuInnaudiven innudinsiegaiezeanaiiamsiinyia (coding)
wagsmInadayanot (modulation) fiagtivsiiliasnsaussaanyatesdyanoii

% 29




Example 4

=N
’

Iimsondyanowougdoniituuuddmi 4000 Bsad gnindesiadedan 1.25 wizes
Sanluaiad lasudaguzndailénnmsiindosrsaggnuiadlu 256 sedfunig fu
aundNuaazusnadludaszaaiu

) Aamdanimaszeanisiumiindraiait

v orvow . ' e fa ¢ < < =i
1) Mdsdayausnaiaritenudosdyanor AWGN fiHuUUAIA 10000 1508 wag
§/N =20 dB awinndeyausuilamaniiagansadsrinuiesdoyano AWGN lay

< L) o ) =

'lveau 'lua'lv u'lv ' ,eieiu oo -af'l =i &
NNUDHAWAIA LOWID LN (DT LI S/N MM sdenuu NNUDHAWAIALINATY)

=i

fa ¢ ' v a - v ' ' 7 M1 1ay -
f) Nmuuummltlmﬁaﬁfymumrmaqm‘i ﬂ1‘111141'\’]‘36@“’]HﬂﬂﬂallﬁmﬂalNNﬂE]f-lﬂwmﬂ
Wiadu e S /N =20 dB

% 30



aa o A
IDM <&

v

n) esnndyanaueusdaniiuuudia W= 4000 isad Aglddanluaiadfiaminty

L. 7

fy =2 =8000 unniilanaIwiil Aauanuamsfndrad1eagiaiig
f =1.25f, =10000 (usnilanaIuiil)

vy

wagtiiasmnudasusnagnuiiailu 256 sedfu Fatwonlnsloesusndafiaity
H(X)=log,(256)=8 (Uanauzniila)

WITIEREUUIATNTINAITTBINIZLIUMITNMag RN

R, = fH{X)=10000~8= 80000 (Ladainii)

5905702 Ta3unm Tme p  lisunsdainssulnsanman  « 31




1) anuisestoIdaIe AWGN ¥nldann
C'=Wlog,(1+S/N =10 <log, (14+100) = 66582.115 (LaaaIni)

nnfla n) a¢ld R, = 80000 Tadadmwiii Tefidnnid € = 66582.115 Tadadwiii
Nnﬂi’lummma\mauauﬁmﬂamammuﬁaﬁmmm AWGN laglifidafianarald

dioliannsadefeyaunilacutesdoyanon AWGN Tagluififefianaraiain
seunagdosld B, < ¢ datuan /N i R, < ¢ wildlae

C' =10%log, (145 /N | = 80000
Houdanmniagld § /N > 255 1o 24.065 dB

A uwuudesesdosdyanaiiinl¥msdsimiayaumnialifidefionaraiain = das
18 B, <) ilo §/N=20dB mldlas ¢ =W log,(1+100) >80000 Fadoudannsit

2]

Aagld 17 >12015.239 Fa

%

32



ANSLA TN R LR AIAUNY

0 Source coding inmsulasuinasiasielasunaadumaei lui
nrgaNNI L aawtae lifluasu lunsusensondrsia

(codeword)

GG X 1935131997 d derulums
il fnganu > o » 0110---0101
wu lideLi o HUENAHAN GRERIG),

X:{xl,xz,...,xM}

A . o woea d¥ o, 2 y 4 e
" WA INUG (mmmmaumvlﬂ) ﬂawaadamgaﬂﬂmﬂmﬂw
1 1 a v a (Y]
s aana lmsdeimaseazaatsaasms liuunadanuoesinais

Q vhsfaunasdumaas binldsueulnsilzesunasdume udagssiois
ulnstlzesdydneatiigmdisia (coded symbol)

&% 33



UTLLANUDITUR

QJ

d TViﬂ = L‘]J%ﬂ?’ﬂﬂﬂ‘l/‘i’i’e]ﬂTiLL‘I/I‘LLiIﬂﬂ’J"IN‘If‘i%Q (ﬂ?ﬂﬂﬂﬂ]ﬂﬂ‘i&lﬂt‘lﬂ‘ﬂ’iuﬂﬂ‘ﬂ
MY n > 1 ﬂﬂJﬂﬂ‘]&PﬂL) qﬁﬂﬂi%iﬂ‘ﬂﬂﬂﬂﬂ‘ﬂ@ﬂ?ﬂ\muﬁﬂLiﬂﬂ)Wﬂ’lT’lﬂﬂ

¢

O 5%d@Ng I (singular code) = amaﬂwmmumqmﬂmmmamaﬂwm
Ay [T a LA on i

" 'iﬁ’amvlmé’ﬂwmmﬂmaﬂgm — 7%d [deng§ 1% (non-singular code)

TN oAU a1 yid 11
A O O LY '
» SUR bLANg U
B 1 10 *
C 01 11 994 11 LIusva UDC

. mmamaﬂwm A, B 130 C Maanu 1w ABC qulﬂﬂ"l’i‘ﬁﬁ 0101 ﬁfl
WNBUNUTaANN CC = %d I wagywa Il ﬂEJ”NL‘]J%’:T‘HﬁWVLNﬂ

&% 3



a mmmwaumw n (n-th order extension) 1895¥Wd =

LN@%WﬁﬂJﬂﬂ‘]&lmm%ﬂNQW%ﬁ% n ﬂﬂjaﬂ‘]ﬂmuﬁﬂaﬂ%i%‘lﬂﬂLL‘]J‘]J‘I/]LTJ%VL‘]JVL@]

mmmaé’uﬁuﬁ 2 URNTUR | Laz99ia 1|

addneol a1 sifa II Adudneol a1 sifa I
AA 00 00 BC 101 1011
AB 01 010 CA 010 110
AC 001 011 CB 011 1110
BA 10 100 CC 0101 1111
BB 11 1010

Q s¥aiie (good code) dosamnsnnentvialdetuiionr = iuasaiie
MANYIIIUAUN 71 ﬂaﬂmalwaﬂwmuLﬂutaﬂsmmmﬁumm n

&% 35



Q sWanan mmnamwﬂ'lﬂam\uﬂm (UDC) > ynsiadotanandos
NuduaneadumMui o dnyondoiiu sa 11 Glumswwm 34

J ﬁﬂﬂiﬂ@ﬂi‘ﬁﬁ UDC = ﬂ@%?lN"ﬁ“U‘Yi@% (@]@QLﬂUﬂWi‘Viﬁ%ﬁ‘ViNﬂ%
ﬂE’)ﬂﬂa@flﬂ‘ﬂfﬂi@]@ﬂ%ﬂ@ﬂﬁﬂ]ﬂﬂ‘]&?ﬂt@]%%?ﬂﬂ?%?% n ﬁﬂJﬂﬂ‘]ﬁYﬂ%‘Vlﬂ

iﬂLL‘UﬁumLﬂuvlﬂmnwmvlﬂuﬁmﬂmmm)

u Wﬁilmmm (instantaneous code) = Walmaﬂﬁmmﬂﬂmma
VlNL‘]J%ﬂD%LG]N‘I/‘i‘LL”I (preflx) ?l@ﬂﬂ”lﬁ%ﬁelﬂg]

- Wawmwmnﬂmwa = uans feglugnosunwmndnliild
» udazdid = sgitlmoreaudazanmluunnnwdnld

) 5 5 5 2974 111 Laza9ia IV 1ilusiaanieiila
FIRVER s%a I sWa IV S%a V 5 S .
992 V Tt ugi@anis il

e
o

Aean

00 0 0
110 111

01 10 01
10 110 011 00 01 10 11 10 .\/
11 111 0111 .\()/.iﬁﬂé\l/. .\a:\/\/

&% 36

O QO W »




o

ARUNNTUAIATING

¥ 3
()
<=

Q svanmguianaIianoIlamaNtifdonnaaaiLaaNNITIaIATING
v

(Kraft’s inequality) a4

o

N
_D<1

- = ¢ 1.1 v i : e =i
Jio D demndadnwoiidulyléTanaillfluanta, 1 Gaanuum

= e

109 iadIi o uag N aoimwiudisfaiiavined 1 lussuu

o A s ¢

s fﬁﬁﬂﬂﬂ‘iﬂﬂ%N‘iﬁﬁﬂﬂlSHﬁ\mﬁﬁﬁﬁﬁﬂﬂ L AN EN 009 onINN D deudnison

v

anulaiiannemaesmsia L ianuendigeneiiii biamsthedudnaia
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Example 5

A liwiasdumalfiznsaadnes {A. B. C) fuda D = 3 afimsonindniva
NuIn 4 MsTandenueneity 1. 2. 2 uas 2 Ia awnsodlusfasmsniiieldndo La

g mnawmsagld CA CB CC

il
Y D =3"143243743%=1<1
-

v
o s

“ & ‘ g ' & 1y 1 8 1
PTumsvairav N us T a s g fhagmmsam 4 uwuildlusWasagnila
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Y & a « 9 v N 1. = ' ar :
S a 0o a1 Z__ID Y =1 3unMINaNISHY (compact code)

¢ Qv a va v - i 54 e e 2 4%
aaNNITIoNANG = 1ﬁ0§ﬂ18ﬂﬂlﬂ3~lﬂﬂﬁ0\i3ﬂﬂ UDC l@]11ﬂﬂ13ﬁﬂlﬁuﬂu
FalunsoitagSonnaaunsunaiiavan (McMillan's inequality)

non-singular code

uniquely decopherable
code

instantaneous code
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ANUEMLRR LD AFAUAIATIE

O MIUTUNSUINTTOUSTONITHAARNNUVUANT = WANTUIAN
AN (UIDNWININ) IRAYUDITADIATHH

. Lﬁué‘]’aﬁmuﬂﬂ%mmwmsjmwuﬁwﬁéﬁaﬂﬂuﬂmﬁuﬂ’namLagﬁmmnm
A lumsdernarsnnduwme i dalarams

=i

o M X e {2.2,..,2, ) founasdwniiifmbsmwiuuubidadiasiifionhsi

H(X) wagianuungidu plz, ) dwnifu i={L2,....M}

o M L Aoanugnoasmsail l@nnmandhsfadydnmol {2} Fatuanusnmas
1NN INd (average length of codeword) HatiL
4

L= ZP“: i (1a)

o=1

% n



A
N =t g g v v v v v o .
o lumudiifdannerindvsesdinta UDC desaeandasfuanuduiusdait
L,<L<L, +1
Wa L, = H{X) faanugmindunasgavasmsiid

S . H(X)
o USSANEMUING (code efficiency) Huulas =—

o A FonsIMIiIIHaNMINTY F=1—7
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Example 6

- s a v v e o al ' v €
EATDNNTIIONN (scanner) llﬂﬁﬁl@ﬂﬁ'ﬁllﬂﬂﬂﬁ?ﬂ'ﬂ']ﬁglﬁu1ﬁlﬂuﬁ1ﬂﬂlﬂuq‘iﬂauﬁgﬁﬁﬂﬁﬁﬂﬁ
a'l ¥ v v _a v & ¢ = v . <t
N lﬂlﬂﬂﬁﬂﬁ'\ﬂﬂ’lﬁ ﬂ'llﬂ?ﬂ\iﬂ?'lﬂﬂ'lﬂﬁ'i’]ﬁgmuﬁﬂﬂm 6 Ly TNQNHNUOIYIOMN (pixel) 11

o

et i & e ' = ‘[ ' = ' o a o o
EFUNAONUANLN 1 09 6 BIFRRNY ﬂULWIﬁ‘dtlUUNﬂTINH’I?l‘JLﬂH’I‘lf‘lgtﬂﬂﬁuﬂﬁ%

'
o < !

MmowamnmiiGmaaiu {;} 1 2 3

.

S 6
amiasdluiieiaiu {p(z)} 02 04 0.15 0.1 0.06  0.09

AWHNMININR AT I WIAMINIT U0 T Mg In NIMEIIaRATAINMNANMIIIINNY
MuANNLTY 1000 3@MHADIWMI
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it eulnstoesaTaenmiamurinlédann

a - <
=229 (Uadadyanisol)

Twines@nyfuanusmindszesinnusamuiiSoadaium laann

(0.2)(1)4+(0.4){2)+(0.15){3)4+{0.1})(4)+{0.06)(5]4+(0.09)(6)=2.69 (3M)

L

g & b P o LY - = D 1
Quuﬂ‘igﬂﬂﬁ'ﬂ'l’l\lil?.]*‘lﬂ’l‘itil'l‘ﬁfiﬁﬂﬂﬂﬁﬁﬂ\ilﬂ?i)ﬂﬂ‘ﬂﬂﬂ'ﬁ‘mﬂ'lH‘l']ﬂi]

ot aNad) 1000 JamudaI vl s NamMIRsBimUGBEan 1000/2.69 = 372 Foyiinwol
dodwil FaagldsaninasvesaIasnnamuiiiisity 2.29x372 = 852 fiadaiuil
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NOBHUNATLANTRRLURIAUNNY

v v v = v - (¥ - v W , sal { xy
Mstisadeanuilsgnaume ndydngol TanNnurHaaunIg X fifiioulnsd H(X|
! s 2 =N [

wasudasdydnwoifudassdetu Ndludaslihmniiadssganinty nH (X) dade

o a o {f <r\ S ' v ¢ a8 R
doau wieAalu H(X) dadadydnwol tla n — co BiHu

s w - v aflw & 'y Y fal 1 — f -\ =
o aMuuMRAYHogazasINTad [dnnmuiha¥a 1 Fydnwoiiidawidy L= H(X) da
' w "1
Aodyaniyol
a v Y, ei‘lu v v o v o ¢
o MWMIMRATUBYFATANMTITAN lANNMIRIN T e NNUsgnauay n doyanot
(B n — cv) wAAWNN L, = nH (X)) Dadataau

]

=

o lavhlumsihsfateanuiifanuemndasinli I, > nH(X) iane = madenli
sadumeiild I, — nH (X)) e » fdida agdhiadinanssousminsesssuuld

(du sadlilunn wagsifa Ziv-Limpel)

% ”




TR TWW LU

o ﬁwm?ﬁﬂm David A. Huffman iuﬂ f.¢1. 1952

Q {ludanesiumsiinsanesunasdumai lfdmfumsivdatona
Lifimy goude (lossless data compression)

o v Y] o Y] a1 Y
Q dusiansedy wsgvi saumsnosasinaianvinty 1
0 usawmanziaa (optimum code) flfuihswadeyddne olii

o v v 6 o 'Y )] LY
ﬂ?flﬁxlfnﬁqqﬂﬂLLagTﬁNaﬂWﬁLﬂ%ﬂqﬁﬂﬂﬁﬁﬂﬁquﬂquﬂa‘(’J%@ﬂﬁ@ %%a@

q

L, —nH(X)
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[
QU

innouwmymsnaddilunnuunloms @swaedluglvesdriuin

o

: ) c <o v W al e o ' ' o ' ) 4
l) H’lL"YﬂluﬁﬂiﬂﬂﬂNﬂNﬂﬂaﬁllﬂﬁ\iﬂHT]'NN'H?UQfﬂﬂUﬂ'\Nﬂ’]ﬂ'ﬂﬂ%'\f’iglﬂu'ﬂaﬁllﬂﬂgf‘(fyﬁﬂiﬂm
nnanldmiies

. DA '

2) ywanmninsiluifiantosgaaasanindnetu uhTaFseaduansinagu i
@nmnnliniies) ThinduitluSesy aunssfamdemaamihodiseaasd

3)  Gudwimaisfannduzmiieaa laslianmineadudusn @uw) faudu o
wasamiasdiudriiaes @ans) dandu 1

4 Feundumnmualiiliaduunididasianiin 0 ue 1 iildnnmsnuinluduaeud 2

5) i udnwaeitllFes) mdeduioioga dalddmmfaieina

o MANOEIUNMRITTawidadune Usgdnmunta 5 selianilng 1 Adeiiiold
NIRaiaaNNNNANINEN n — oo

% %




Example 7

NNTITHALiaInN e X ﬁiﬁﬁ’m

QJ

¢
anidin

(A, B, C, D, E, F}

6)

aNnNwaziiln {0.15, 0.25, 0.30, 012 0.08, 0.10} AN TNaTNNWLLNU
Lmﬂumiﬂmamaﬂwmmam wsaummﬂﬁuammwma Ly
aradeuiniuwswanszfunielu

19NN ANNUIALLW  a159d

aIvd
FLLAUINE D —s

0

¥

0.57

1.00

LN

\

Mynea

0

0.43

1

0.27 |

C 0.30 00
B 0.25 10

A 0.15 010 —%
D 0.12 011 —
F 0.10 110 -~
E 0.08 111 -4

LA N1 TEY
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aa
IDM

a 7 1;1 ° Y 6’& =1 e & ' ' o . 'y 4

Suan i dydnwoilrnansgeaaaumumaniigiuoauaagdyanwoinn
‘ : > < 1w - v

an lnitey wagsinmsnsadililuam Asgldarsfanngduia 46

Fiasmnannemadssasmafam ldnn

L=03x24025x2+0.15%3+0.12x3 +0.1x34+0.08x3 =245 (Ia)

wagtonnsiloesuriasdumaiasingy

6
H{X)=) plz)log,

=l

1

—1|=24
plz;)

2
2
NN
~
=)
=
~’

o

usgaNs MUSaNaunY n=2.418/2.45 = 0.9887
= Y o 2 1;’ N - = Y < 'l g \
aannNIvanssiuizaaanii i Z,_ID C =1 AyWadvvlunuuuuluws (D=2)

ey N ot a2 | 42 | A=3 | A3 | A=3 | A= 1
luitiifian S D =22 422423427 42742 =1 = sWanssiy

% 2




* ﬂmlqwgunnmumratma\munN Usgdnsmusid g wianinlng 1 Adodiolil @

NFWATOANMNNNANNIN » — O

dord o095 ia g NN N’
Y] o o | 6) v 1 I ' 'y 'Y ¢
4 NaﬁtmmaawwLLuumﬁmmmmm%LﬂmlmLmagamuaﬂwm

a @i’ﬁﬁaLL@iauﬁwﬁm’mﬂ’nMMWﬁ’u %q%a'waLﬁﬂ@iamiﬁmmmu
Sualng Lwa‘wuamwamaﬂwmmwauaauwmumLmﬂwmna@m
amaﬂwmmwauawmwm

EI LLﬁﬁﬂJ@WlﬁTﬂﬂ = J%d Ziv-Lempel

% 29



sU& Ziv-Lempel

Q 53Wd Ziv-Lempel #399an93714 Lempel-Ziv (LZA) Vlﬁgﬂﬁwuﬂm
Jacob Ziv 1ag Adam Lempel Tuil a.a. 1977

!
o QJ

0 amaniiandrany

o Y . N1 10 v ' ' ) ¢
1) MATLIN TN Zl\'—LCII’lpCl lNT’nlﬂHﬂE]\ﬂ]‘ﬂllﬂ'nNH’]f‘ISLﬂHilaﬁllﬂ aga.muﬂﬂﬂﬂl

. o _ _@F q"lv T I, v ) a o . - Y
2) 11ﬂﬂ131’iﬁ11 AINNNIILINTNd oMU aNDTINH LCITIPC].-ZI\' FEHAONHUMIBNNU

i

3) 91¥a Ziv-Lempel dodndunfamueiiaa (optimal) tialfiihsifadeamiitsenaude
Y ¢ o ol = 'y a o Y, [ ey = ' [y 1
n > 1 dydneol YufaaNgMmavtasmasianinny H (X Uadadydnie ol

AnoLie n — co

% 50



Flasmnasfadil k 3o ¢ 91 lénndana3iin Lempel-Ziv Ussnaudodoyadosdin

) 4

fe dmwsndeiandoil 7 wasdruiidesfedydnuol d dude ¢ =[4.¢,] laviaya

c

<l s '

NedasdIniaziaNNeMaIn wastdunnnuiusgrnimadanagasmaiunon

SNNIEUIUMTaENUiaNa

Y

! <

T T v € v v
tauadu % LA NIUS DU AIULANI U Pl

| i ﬁuagiuﬂﬁqaaﬂszmasﬁam (codebook)

'
=i =i

Taggnaniduiifuiiinssmadinagisasmaiulussnihamsdsiioya

Mufa o, adeanassiuaodnassiidluldednadonde s, = p(4 )+d, levaudnue

' L]

p(i,) @ nmnuitsdetssinanfamdaduaodnosesiignadslinennhil uag d, de

drydneoidiusnaosd1gdnnisiannae

'

oy '

dudnse s, imsiihiidud @i daluiifuineglunilsdelssnantam
199933 MAdIagINATMaTY
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NTSUINNITLINTWE

1)

3)

4)

Sudwaaninsfased wivadsit 0 Wisuaodnusing mull sting) ¥udo 7 waginiua
.| Y v ¢
Foit 1 WiNudydnmoidiusnoes S

in ﬂﬁliﬂ‘iﬂﬂﬂ‘ixﬂl k 'J\‘l'*l‘iliﬂ‘ﬁfiﬁ"“’ﬂﬂ')u’ﬂU’l')ﬁﬂﬁ‘iﬂﬁ']%tﬂNﬁHW pl ch ) 1ﬁatﬁmfiﬁ\1§a

Usganasiam 'J’]fYNi-‘lHﬁﬂUﬂ')Hll‘SﬂilOﬁﬁWﬂElﬂil‘i‘ nmmaamalu

vy

v v € o o v ¢ : v . =
2.1) tdutusiu 2andhsifadas ideyaiduadudnia ¢ =[i,.d,] Felssnau

v | /s ¢ v a /s f+ % o -
fodnit 7. wasddnmoididaly d. Hegmunds p(s, ) lnansdnosziiaunie

v € v

v ' v v v ¢ e v = o e
2.2) Hbiduitusiu Nasmmaﬂﬁaselwﬂagmmﬂvgmﬂumﬂriﬁ ¢, =[0.d,] Banyoii

a & o g, o 1 v o oa v ¢ o [y -
AELNATULWUIATILQ Y LUNTTLIUNMITLI TG luagﬂ.luaﬂiﬂmﬂluiﬂﬂax‘lﬁwE]ﬂil?%ﬂ

<

= ' Y G'd'. B & a
H’iﬁalNﬂ‘T\’lﬂUﬁfgaﬂ‘lﬂﬂnlﬂ'lﬁ%ﬂalulﬁﬂﬂﬁu 1

)

]
od o =i

yashsassiuiinawdnose s, = p(i, )+ d, aslunfadedssinasfad wioviwhil
dudnudnnthddaly

5 < v 5 ' s s e < ' Qs ¥ o v
NNUUATTHATNNHA (UAAZATNAIEHNNUINLUALINU) 1 lmsqnaﬁlﬂumwsmmu
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o A
NITUINNITNBAT A

o laolynonsudulifnudanadiin Lempel-Ziv 193sihsifauaziaasneasifassdes
anasfudiamvnainnuia idivsnedw¥uliunudsit {3} udnfa Feasdae
v_ v <1 v
lumsnsanfafioyaiinersnaanita

o FiIMsonMInaasiaaien krvasnaasassTuasifai k uauneandluaosdiude
dyuusnidluandail ¢, wasdrniidoadududneol 4,

o nnituialiogluguasanudnuse s, = p(y, )+ d, wasiiuiinaslunfad atssanantasm

muldiasdoitbii deya s Wawnaddedoyaiinaanfaldinie)
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Example 8

QJ

MINIAdaIgeanasy S = [110000100001100011101] v laeadt

1) ﬂﬁ\iﬁaﬂisma‘sﬁ'aﬁwgﬁluﬂmusdw sp="" (d19INUILIN)

2) @IMUINDDY S A "1" =5, +"1" Saitu g ="1" wag d =1
3) dmwsnsasanednose S fiwide Ao 10" failu s, =5, 4+"0" wag dy =0
4) dmusnoesanednoss S flmde Ae "o" Saitu $; =5 +"0" uwag d; =
5) dmusnuoadedngse S fiwde Ao 00" Failu s, =s, +"0" wag d, =
6) drmusnzosdnednuse S fmde Ao "100" Failu s, =5, +"0" uag d; =
7y dmusnzasaednese S fivide Ao 001" foiu s, = s, +"1"  wag d =1
8) dmuInzodudnyse S iwda Ao "1000"  Fafu s, = s, +"0" wag d, =
9) dmusnvasarednese S fivide Aa 11" falu s, =5 +"1"  uag d, =
10) druusnoasarednese S fivide Aa "101" Failu s, =5, +"1"  uag d, =
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string prefix symbol next index codeword (in bits)

5 = pli)+d, prefix— i, ind] = q
n ll\\\ SO O /_\
I\ =TT T T —
1* . s+ 1 = s I 0+ 1 00001
l
I
10 // s, + 0 — s, 2 1 +0 00010
. ss, + 0 = g 3 0+ 0 00000
00 s, + 0 = s, 4 340 00110
——
\ ///
100 s, + 0 = s 5 2 +0 00100
001 s, + 1 = s 6 441 01001
000 s + 0 = s 7 540 01010
11 ss + 1 = Sg 8 1 4+ 1 00011
101 s, + 1 = s 9 2 41 00101
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e

o duuudazmasglsznaumudeya 5 Ua (4 UadmTuwnuiandsi & uag 1 Ua

&

atnidelifonadiuin 4 TadmSuwnudruidluwandsil (10 < 2%

v

*
‘JC

dwSudoiouol d) = ranisfaslifoyamdnafaina 50 i nnmsdta
doyadunanuIu 21 U@

o asdiunFanadiin Lempel-Ziv limsngdmtuminlifudadoanaiifianuemiiony
Tedenadasfuamaniaden 3 veesi¥a Ziv-Lempel findni18ana3fin Lempel-Ziv
wiilsgdns musiamnga (5 —1) Adedielfiisfaieanudifianuemnng

*EE END
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